

# Egyháztörténelmi adatok.

## VIII.

Dálnoki János reversalissa 1672-ből.

In Nomine Dei Omnipotentis et Filii ejus Jesu Cristi.

Én Dálnoki János Nblis Persona de Colosvar, adom emlékezetül ezen levelem által, mindazoknak valakiknek illik, hogy mivel engemet mostan az Colosvari Unitaria Ecclesiak Nemzetes Patronus-si, azon Tiszteletes Ecclesiak alumnussanak meltoztattak és az Tisztességes tudományokba valo hasznos öregbülésemre, ahoz illendő és elegendő sumtusnak administratiojaval felyeb valo országokra is expedialni megh nem tartozkodtanak, (kiert az nagy Istentől aldast varhatnak) sőt elszant jo akarattyokból feliciter elbocsatottak, azért enis pedig az Xrtus Ecclesiayahoz valo szeretetemnek buzgosagából, és egyszersmind azon fent emlitet Nemzetes Patronus uraimék hozzam declaralt helyes jo akarattyokat szemem előtt viselvén, az Colosvari denominalt Tiszteletes Unitaria Ecclesianak kötelezem és obstringalom magamat.

1.) Hogy religiomat semmi nemű tekintetre nezve, meg nem változtatom, sőt constanter abban megmaradok.

2.) Hogy oly tudományoknak nemeynek tanulassaba foglalom három esztendőkre terminalt üdömet, mellyek az Unitaria Religionak és a Xrtus Ecclesiayanak promotioyara és öregbülésere legyenek ithon.

3.) Hogy az sz. Ecclesia kezembe administralt költséget semmi nomine mas utra nem fordítom, hanem arra, melly nezzen az ithon hasznos tudományokba valo épületre.

4.) Valamikor az Ecclesia kevanynya haza jöveletemet, minden okvetetlen (rendkívül casusok nem obstalvan, kitől Isten oltalmazzon), haza jövök és haza jötömöt, semmi nemű praetextus alatt, nem halogatom, sőt ha szintén valami jo alkalmatossággal talaltam is az ot fen valo Atyafiaktól, oda fel valo maradasomra, sem bizonyos üdőkigh, annal inkább perpetualiter valo szolgálatra magamat nem kötelezem.

5. Isten eo felsege bekevel haza vezereelvén, ithon en is minden nemű fastust posthabealok, és az Isten szerent valo hivatalokba, functiokba, vagy azoknak helyeiben nem valogatok, hanem valamiben és valahol kevanynya az Ecclesia, akar it Colosvarat, akar

pedigh masut, tisztesegees illendő helyekben, tudományom mivolta szerént, minden tehetsegemmel hasznosan szolgálok.

Melly Conditiojokat ha vagy in toto, vagy in partis, ide alab megh irt hütöm megszegesevel (kitől Isten oltalmazzon) nem praestalam, vagy nem akarnám praestalni, az Tiszteletes Colosvari Unitaria Ecclesia bennem megh fogyatzokznék, hogy nem szolgálhatnék, tehat ezen Tiszteletes Ecclesia, minden ream effundalt summayát, raytam megh keresesse, s bonumibol exclusis omnibus juridicis remedys, plenaria satisfactiot, vigori solius huius obligatoriae egy vagy két Tiszt altal vehessen.

In quorum fidem et testimonium attam azon Tiszteletes Ecclesiaknak ezen reversalisomat fide mea christiana mediante magam tulajdon pecsetem es subscriptiom alat. Datum Claudiopoli in Domino Parochiali

Anno 1672. 17. May.

Idem qui supra  
Joannes Nagy Dalnoki.

Közli **Benczédi Gergely.**

## IX.

### Reggeli könyörgés. Concepta Anno 1704.

Könyörülő irgalmas Isten, ki dicsőséges királyi székedben a Seraphim és Cherubim Angyalok tiszta sokasága között lakozol és dicsértetel, ki az mennyet földet az tengeret és azokban levő állatokat egiedül hatalmasan és bölcsen teremptetted, melljekben tágas birodalmid szép rendelt miveid nevedet dűcsőitik szent akaratod szerént hiven tisztelnék és soha el nem felejtének. Te vagy mi Urunk Istenünk az emberi nemzetnek bölcs formálója áldot Szent fiadnak örökké áldandó dűcsőséges Szent Attja és Istene ő általla hozzánk mutatott véghetetlen kegielmedből mű nekünk is édes Atjánk és Istenünk. Áldot legy örökké véghetetlen jovoltodért sok féle drága-látos miveidért és kegielmes ajándékidért, mellyeket születésünktől fogva ez óráiglan bővön közlöttél. Áldot légy kegielmes Atjánk, hogy ez elmúlt éczaka — is mi reánk kegielmes gondot viseltél és megtartottál, s mostan szined eleiben ennyire való épségben és békességben állitottál; miis Uram reggeli áldozat-tételre szent házadban örömmel jöttünk, hogy szent nevedet áldot Fiad nevében szentelljük és dűcsőicsük; Segíljed kegielmes Atjánk emberi erőtlenségünket jora vezérlő szentlelkeddel, hogy legien kedves Isteni Felséged előtt reggeli áldozat tételünk. Terjeszd reánk ez napnak folyásában is mennyei szent Atjánk Isteni jóvöltodat az gondviselésben és megtartásban. Oltalmaz meg Uram mindenféle testi és lelki veszedelmektől és bűnben eséstől. Oltalmazdad giengc életünket mind szüntelen érdeklő ártalmaktól, erősicseid jora igyekező szándékinkban erőtelen indulatunkat, hogy kegyesen, szentül és igazán járjunk mindenkoron, ez mai napnak is világoosságánál te

előtted, várván ekképen amaz boldog reménséget és áldot fiadnak dücsöséges megjelenését, kinek előtte minnyájunknak meg kell jellennünk és számot kell adnunk minden cselekedetinkről és gondolatinkról, ki előtt senki el nem rejtezhetik.

Mérsékeld meg seregeknek Ura Istene az fejünk felet ki terjesztet levegő eget jó egészséges és életünket tápláló áldásiddal, halgasd meg Uram az Egeket, az egek halgassák meg az földet, az föld halgassa meg az buzát, az mustot, az olajt és ők is halgassák meg Keresztény Izraelt, hogy ekképpen mindenkoron mindenekben bővölködvén nagyobb lelki örömmel dicsőítsük örökké áldandó szent nevedet, áldot fiad az Ur Jézus C. nevében.

Mennyei Atjánk, tudgyuk bizonynal hogy senkitis közüllünk igaz hűt, engedelmesség és szenvedés nélkül nem rendeltél az dücsőségre amaz halhatatlan életnek elvetelére; Ruházz fel azért Oh mü üdvességünknek Ura Istene igaz hűttel, és abban utolsó óránkig kegyelmesen tarcs meg, tedd engedelmessé szívünket, hogy fiui kész indulattal hathatósan hallgassuk áldot fiad üdvezítő Evangeliumát, melynek igaz vallása mellet, ha mi próbák és kísértetek jönek mi réánk, békességes türésnek általla birhassuk azokban neked szentelt lelkeinket, hogy így mindenkoron és ez napnak estvli óráján is találljunk kedvet szined előtt. Adgy édes Istenünk áldot szent Fiad tudományán mint fő fundamentumon épitetet Anya Sz.-Egyházidnak ez földön igaz jámbor Istenéltő bölcs tanítókat, az kik nem kényszerítésből, hanem örömet, nem az nyereségért, hanem a te dücsöségedért, mind az te tiszta szent igéddel s mind világoskodó jó erkölcsü példájokkal igazgassák ez rájuk bizatot nyáját.

Adgyad Uram szivekben az erősségnek lelkét, hogy a te sz. igédet minden helyeken mindenkoron nagy bátorsággal hirdessék. Áld meg Uram az ő munkájokat és fáraóságokat, hogy az te lelki szőlődet nagy haszonnal mivelhessék; hogy azok az kik őket halgatják az ő Teremtő és jóltevő Isteneket és áldot Fiát igazán meg ismerhessék, az jót az gonosztól, az igazat az hamistól, az életet az haláltól megválaszthassák, hogy így az ő munkájok amaz tűz által meg ne éghjen, hanem együtt vellek megtartassanak amaz utolsó napon. . . Ez végre Oh Seregeknek Ura Istene, rendely minden helyeken az te népednek külső gondviselésére és oltalmazására Istenfélő bölcs józan életü Keresztény Tiszviselőket is, az kik a te tölled vött erővel és hatalommal ne a te hivednek nyomoruságukra vagy magok hasznokra, hanem a te nevednek dücsőítésére és az alattok valóknak megmaradásokra és legeltetésekre igiekezzenek és álljenek. Nevezet szerint Uram ez mostani háboruban körjörgünk Sz.-Felségednek az kit bölcs rendelésedből és rajtunk könjörülő jóvoltodból a mi nemzetünk közül ki hittál és kimutattál, szegény megnyomorodott hazánk régen óhajtót békességének és szép szabadságának helyben állítására, az te nevedért Uram és dücsöségedért, az igazakért árvákért igaz özvegyekért és az ártatlan kisdédekért tarcs meg Ur Isten, és ő általla világosics meg orcádat

rajtunk. Hallgasd meg ötet háboruságának napján és tegied győzedelmessé O Jákóbnak Istene küldgy segítséget neki az menyből és az Sijonból őrizzed ötet mindenféle veszedelmektől és ellenséginek ártalmas szándékától. Cselekedjél Uram ő velle az ő jó kívánsága szerint, és minden te tanácsodat vidd véghez ő általla, hogy örülhessünk az te hatalmas szabadításodban. Vigasztald meg Uram ő általla ügye fogjott szegény hazánkat és ebben egjé levő minden rendeket, kik szegény hazánk békességét egjenes lélekkel munkáldogják, éltesd igazgassad és segélljed.

Változtasd el uram az V. népeknek is ajakokat, hogy tiszta legien, és semmi neved dűcsősége ellen való káromlás, és átok szájból ki ne származzék, hanem inkább félljek Isteni hatalmatat és szentelljek Felségedet. . . Adgjad Ur az szelidségnek és engedelmességnek lelkét az mi országunk részeinek is, hogy Istenfélő igasság szerető és józanságra igyekező Magistratusinknak minden jóban engedjünk, és azokat az melljek szent neved dűcsőségére, és az mi sok izben megromlott hazánknak meg maradására és épületire néznek, egy szivel lélekkel cselekedjük, hogj csendes és nyugodalmas étlettel élhessünk minden Isteni félelemmel és tisztsággal, tudván azt, hogj ez az jó és kevés dolog te előtted mi megtartó Istenünk előtt, ki minden embereket akarsz üdvezíteni és az igazságnak ismeretére jutni.

Adgjad oh lelkünket szent igéd által legeltető Sz.-Istenünk ez mai napunk estveli órájátis csendes békességgel és lelki vigjázással megégnünk, hogj akkoronis szent Felségedet nagj lelki örömmel dűcsőithessük.

Mindezekben és ezekhez hasonló szükséges kérésinkben hallgass meg szerető Sz. Fiad az Ur J. C. áldot nevében. Kit Sz. Jobodra helyhezettél az dűcsőségben. Amen.

Mi Atjánk stb.

Katona Boldizsár által irt könyörgés

Koncz Rédiger Árpád.